

**ЕСЛИ ДАЖЕ** коротко пересказать его биографию, она выльется в целую повесть. Волнующую повесть о человеке, избравшем девизом своей жизни беззаветное служение Родине, народу. Одного из тех, кто бесстрашно ходил в огненные атаки в гражданскую войну, долгие годы бессменно нес многотрудную военную службу, грудью стоял на защите родной земли в грозную годину нашествия гитлеровских захватчиков. Кто, не зная устали, продолжает сегодня воспитывать на славных боевых и революционных традициях наше молодое поколение.

...Вихревые годы борьбы за Советскую власть. Григорий Оганезов командует ротой в составе дивизии Великанова. Вместе с тысячами таких, как он, вставших в ряды бойцов революции, сражается с мусаватистами в Азербайджане, участвует в освобождении Эривани, в разгроме дашнакской авантюры в Зангезуре, в составе XI Армии идет на помощь восставшему грузинскому народу.

В те дни правительство Советской Армении, восторгаясь героическими подвигами воинов-освободителей, обращалось к ним:

# Всегда в строю

«Мы знаем о ваших победах, мы являемся очевидцами ваших блестящих дел в Азербайджане, Грузии и в горах, и в ущельях нашей страны. Армения никогда не забудет тех великих заслуг, которые вы ей оказали в деле ее независимости и защиты советских порядков». В числе тех, кому адресовались теплые слова благодарности, был и Григорий Оганезов. За образцовое выполнение боевых заданий командования он награждается кавказской шашкой в серебряной оправе.

...1924 год. Начальнику пограничного отряда позвонили с заставы:

— Наступают бандиты. Положение трудное.

Григорий Оганесович понял: опять появился Дро. Его банда не раз переходила границу, совершала налеты на наши села. Пришельцы угоняли скот, убивали активистов, нападали на пограничников, чтобы захватить

оружие. Им активно помогали кулацкие элементы.

Начальник отряда действует энергично, решительно. На заставу высылаются маневренная группа, против врага бросаются свежие силы. Долго вели пограничники неравный бой с озверевшими бандитами. Разили их метко, беспощадно. Смело шли в атаку. Нарушители не выдержали. Оставив несколько убитых, они в панике скрылись на том берегу.

Это только один эпизод из трудной, полной тревог и опасностей пограничной службы Г. Оганезова. Их было много.

— Смертельные схватки с врагами происходили чуть ли не каждый день. — рассказывает Григорий Оганесович. — Пограничников было мало, участок охраняли большой. Малыми группами приходилось сражаться с многочисленными, до зубов вооруженными закордонными бандитами. Несли службу в тяжелых условиях. Жили в тесных землянках, пищу готовили под открытым небом. Не было постельных принадлежностей. Но никогда не унывали.

Грянула Великая Отечествен-

ная война. Фронту нужны были опытные командиры. По просьбе Г. Оганезова его направляют в действующую армию. В должности заместителя командира стрелкового полка он участвует в высадке десанта в Крыму. Потом командует полком, выдвигается на должность заместителя командира дивизии. Награждается орденами и медалями.

...К трибуне твердым шагом подходит высокий, крепко сбитый человек. На лице шрам — след фашистской пули. Бодрый, энергичный, он выглядит моложе своих лет. А их у него за плечами немало — перевалило за семьдесят. В зале — молодые воины. Они, затаив дыхание, слушают рассказ о героическом прошлом Советской Армии, о ее славных делах. Григорий Оганесович говорит горячо, вдохновенно.

Г. Оганезов сейчас на пенсии. Но сердце не хочет уходить в отставку. Он попрежнему с людьми, занят общественными делами.

Григорий Оганесович! Мы, старые ваши сослуживцы и соратники по боевым сражениям, желаем вам доброго здоровья, долгих лет жизни, плодотворной деятельности на благо любимой Родины.

**Л. КАРАПЕТЯН,**  
член КПСС с 1920 г., полковник в отставке.